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Заснували кооператив у 2017 
році. Спершу їх було заледве трохи 
більше ніж двадцять господарів, які 
захотіли спільно займатись ягідниц-
твом на своїх присадибних ділянках 
на рівних правах та умовах. Із часом 
додалися нові учасники – люди, які 
надихнулися позитивним досвідом 
односельців. Сьогодні кооператив 
об’єднує понад 40 учасників. Лише 
торік додалося 13 нових членів, біль-
шість із яких – молоді люди віком до 
35 років. Територіально СОК «Ягідний 
рай» об’єднує 18 населених пунк-
тів, тобто покриває більшу частину 
Дунаєвецької громади. 

Кооперативний рух в Україні має давню історію. Але ще 
свіжі в пам’яті моменти занепаду цього напрямку, коли 
сади заростали бур’яном, а заводи різали на металобрухт. 
На щастя, сучасні аграрії почали відроджувати кооперацію 
на нових принципах, розуміючи, що в об’єднанні зусиль – 
головна перевага і перспектива. Яскравий приклад – СОК 
«Ягідний рай», що впродовж чотирьох років активно працює 
на території Дунаєвецької громади Хмельницької області. 
З кожним роком кількість його учасників збільшується, 
розширюється асортимент продукції і технічна база, 
освоюються новітні технології, долучаються нові партнери. 
Фермерам уже є чим похвалитися й поділитися з колегами! 

Farm to Fork strategy: 
кооператив «Ягідний рай» 
успішно розвиває європейську 
концепцію на Хмельниччині
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ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА
ЯГІДНОЇ КООПЕРАЦІЇ 

Нагадаємо, розпочав свою діяль-
ність кооператив за підтримки агро-
холдингу «Контінентал Фармерз Груп». 
Згодом ягідівникам вдалося привер-
нути увагу та заручитись допомогою 
Посольства Королівства Нідерландів 
в Україні. Допомога іноземних партне-
рів охоплює фінансову, технологічну 
підтримку, проведення різноманітних 
навчальних семінарів. 

– Головною умовою вступу до ко-
оперативу була наявність у люди-
ни власної земельної ділянки сіль-
ськогосподарського призначення, 
на якій вона збиралася вирощу-
вати продукцію ягідництва або го-
родництва. За останній рік ми роз-
ширили свій асортимент овочами 
і фруктами, – розповідає Микола 
ОСТРОВСЬКИЙ, начальник управ-
ління соціального захисту та пра-
ці Дунаєвецької міської ради, 
член кооперативу «Ягідний рай». 
– Малина стала тією культурою, з 
якої все розпочалося. «Контінентал 
Фармерз Груп» запропонувала нам 
дуже хороші партнерські умови й 
передала 15 тисяч саджанців мали-
ни сорту Полана за формальною ці-
ною – гривня за саджанець. 

Два роки фермери її культивува-
ли, дорощували, навчалися, продов-
жує Микола Островський. На третій 
рік отримали перший урожай, який 
продали спільними партіями разом 
із сусіднім кооперативом. Торік про-
давали вже самі й за досить високою 
ціною – по 50 гривень за кілограм, 
стільки платило заготівельне підпри-

ємство, розташоване неподалік. А от 
сусіди цього разу, на жаль, не змогли 
домовитися всередині свого коопе-
ративу й збували малину на свіжому 
ринку удвічі дешевше. Тож порозу-
міння та довіра між членами коопера-
тиву – це одна з ключових умов роз-
витку об’єднання. 

Сама ідея сільгоспкооперації по-
лягає в тому, щоб об’єднати дріб-
них товаровиробників, яким буває 
важко виживати поодинці й конку-
рувати з великими гравцями ринку. 
Кооператив також відіграє важли-
ву роль у розвитку громад, сприяю-
чи зайнятості сільського населення. 
Селяни від безгрошів’я і безробіт-
тя змушені їхати на заробітки, по-
лишаючи свої сім’ї на тривалий час. 
Розуміючи це, великий бізнес, благо-
дійники та державні установи йдуть 
назустріч таким об’єднанням. 

У 2019-му році дунаєвецький коо-
ператив виступив з ініціативою спів-
праці з Посольством Королівства 
Нідерландів, з представниками яко-
го учасники кооперативу познайо-
милися під час проведення конкур-
су  «Неймовірні села України» від 
AgroPortal.ua. І отримав нового по-
тужного партнера і благодійника! 

НОВИЙ НАПРЯМ – 
ВИРОЩУВАННЯ СУНИЦІ 
ЗА НІДЕРЛАНДСЬКИМИ
ТЕХНОЛОГІЯМИ

Протягом 2020 року за участі ні-
дерландської фірми «Фреш Форвард» 
кооператив отримав доступ до нових 
сортів суниці та провідної технології ви-
рощування – на гряді з використанням 
«фріго»-саджанців. Спеціаліст фірми 
допоміг у підборі сортів, аналізах ґрун-
ту, розробці технологічних карт. 

Антон Довганюк вiдбирає 
зразки ґрунту на дiлянцi пiд 
майбутнім ягiдником

Микола Островський
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– Працювати з кооперативом ці-
каво і водночас легко з багатьох при-
чин: в групі є лідер, через якого зруч-
но комунікувати, члени спілки дружні, 
незаздрісні й підтримують одне од-
ного. Тому дрібним фермерам безу-
мовно вигідно об’єднуватись, адже 
спільними зусиллями вони можуть 
вирішити свої проблеми ефективні-
ше, ніж поодинці, – ділиться виснов-
ками Антон ДОВГАНЮК, представ-
ник компанії «Фреш Форвард». 

Крім «Фреш Форварда» до спів-
праці долучились інші фірми з «нідер-
ландським» корінням: постачальники 
садивного матеріалу СТОВ «Поділля-
Плант» і «Декоплант»; представники 
компанії «Agrocares», які зробили ла-
бораторний аналіз ґрунту всіх діля-
нок кооперативу та надали рекомен-
дації щодо поліпшення якості земель; 
фірма «Рійк Цваан», що запропонува-
ла якісне нідерландське насіння ово-
чевих культур. Задля розширення 
контактів і отримання більшого об-
сягу інформації Посольство сприяло 

участі членів кооперативу в багатьох 
заходах, семінарах та конференціях. 
Воно дуже схвально відреагувало на 
рішення кооперативу використовува-
ти на певних етапах виключно біопре-
парати, які постачає компанія «БТУ-
Центр». 

– Нідерландські партнери піді-
брали нам районовані сорти суни-
ці садової, «Контінентал Фармерз 
Груп» надала грант на купівлю гря-
доутворювача «Брацлав-1», який ви-
готовили на вінницькому заводі на 
замовлення – під специфічні важкі 
ґрунти, – ділиться досвідом Микола 
Островський. – Неочікувано дослід-
ні ділянки окупились у перший же 
рік. Спрацювало все в комплексі: 
консультанти, які нас підтримували, 
прекрасні місцеві ґрунти й кліматич-
ні умови. Крім того, завдяки журна-
лу «Ягідник» про нас дізналося багато 
компаній, які запропонували співпра-
цю. Наприклад, весь минулий рік ми 
гарно працювали з компанією «БТУ-
Центр». Фахівець виїжджав до нас 
на ділянки, аналізував, консульту-
вав і допомагав у підборі препаратів. 
Працювали виключно з бактеріями та 
досягли прекрасних результатів, зо-
крема, вдалось удвічі збільшити вро-
жайність! Тому ми задоволені й опти-
містично дивимося в цей рік. 

Плантації суниці заклали ранні-
ми сортами Хоней і Румба, середнім 
Соната і пізнім Джайв. Усього отри-
мали понад 20 тисяч саджанців, які 
висаджували різними способами: 
хтось просто в ґрунт на солому, хтось 
на агроволокно, частина – на гря-
ді, вкритій плівкою. Згодом порівня-
ли свої результати й проаналізували 
всі плюси та мінуси кожного методу 
вирощування. Найкращими виявили-
ся гряди, отримати якісну ягоду на 
яких не завадила навіть аномальна 
кількість опадів. Перезимували рос-
лини також прекрасно. Але такий ме-

тод потребує гарного забезпечен-
ня ділянки водою, бо розрахований 
на краплинне зрошення. Стрічки для 
«краплі» від компанії «Аква Плюс» 
вкладали по дві на кожну гряду. 

– Минулий рік показав, що виро-
щувати суницю так, як наші батьки – 
просто на землі, сапаючи раз на рік, 
нераціонально і дуже ризиковано. Ми 
б ніколи не досягли таких результа-
тів, якби не використовували сучасні 
технології та знання. Тому дуже ціну-
ємо і завжди чекаємо поради й нав-
чання від наших благодійників, друзів 
та партнерів. Використовуємо таку 
цінну можливість і радимо колегам не 
чекати, не дивитися, що роблять інші, 
а бути першими, не боятися! Ніхто з 
нас не розчарувався, не передумав. 
Жодна людина не вийшла з коопера-
тиву через те, що не отримала того 
прибутку, на який розраховувала, – 
підкреслює Микола Островський. 

РОЗВИТОК СТРАТЕГІЇ 
ЗБУТУ

До продажів суниці в кооперати-
ві вирішили використовувати інший 
підхід, ніж на малині. Тут розуміють, 
що принцип «виростити гарну про-
дукцію та продати її гуртом на пере-
робку» досить примітивний. Потрібно 
бути готовими до різних сценаріїв 
розвитку подій у галузі, тому суни-
цю продаватимуть на свіжий ринок. 
У кооперативі давно хотіли придба-
ти автомобіль для транспортування 
ягоди. Вдалося ж це зробити на гран-
тові кошти – 200 тисяч гривень від 
«Контінентал Фармерз Груп». 

Спочатку в кооперативі хотіли ку-
пити автівку з холодильником, про-
те, вивчивши питання і досвід колег, 
зупинилися на звичайному бусі, без 
охолодження, але модернізованому 
спеціально під перевезення ягоди. 
Це Ford Transit, утеплений зсередини 

Семiнар-навчання Грядоутворювач Брацлав-1

Роботи вистачає усiм
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спеціальною повстю, зі встановленим для кращого прові-
трювання додатковим люком. А от від авто з холодильни-
ком відмовилися, бо воно підходить саме для перевезення 
ягоди до торгових мереж, де продукція також буде збері-
гатися в холоді. 

– Коли ви працюєте на свіжому ринку, то перепад тем-
ператур створює на ягоді конденсат, вона втрачає леж-
кість, – акцентує Микола Островський. 

Рівень рентабельності такого бізнесу підвищується, 
коли збут проводиться кооперативом, а в кожному окре-
мому господарстві працюють родинами. Тобто тут не ви-
користовують найману працю, відповідно, фермери от-
римують чистий прибуток і можуть гарно конкурувати на 
ринку. Інша перевага – кожен особисто відповідає за свою 
невеличку ділянку, її обробіток відповідно до прийнятих у 
кооперативі вимог до якості ягоди. Першочергова мета 
кооперативу – нагодувати рідну громаду, а надлишки про-
давати у великих містах. 

ЯКІСТЬ І БЕЗПЕЧНІСТЬ ПРОДУКЦІЇ, 
БЕЗ ПЕРЕБІЛЬШЕННЯ, «ЯК ДЛЯ СЕБЕ»

Тому з самого початку заснування кооперативу фер-
мери домовилися, що вирощуватимуть екологічну про-
дукцію, звідси й використання біо препаратів і бактерій. 
Місцеві ґрунти достатньо багаті на гумус, азот, фосфор та 
інші елементи, щоб особливо не використовувати додат-
кові препарати. 

Фермери не раз консультувалися зі спеціалістами 
щодо отримання сертифіката «Органік Стандарт». Проте у 
випадку «Ягідного раю», ділянки якого розташовані окре-
мо, отримати один сертифікат на всіх неможливо, а серти-
фікувати город у 20–30 соток – нерентабельно. 

– На жаль, ми не можемо довести екологічність сво-
єї продукції, але однозначно працюємо з органікою та бі-
опрепаратами. Сподіваючись на дисциплінованість кож-
ного члена кооперативу, насправді ми розуміємо, що це 
– не одна велика ділянка і не одна компанія, яка повністю 
контролює весь процес. Люди можуть бути різними, але 
ми всі налаштовані тільки на органічно чисту продукцію. 
Періодично перевіряємо самі себе – здаємо продукцію 
в лабораторію. Це наш бренд, за який кожен відповідає 
особисто! Лише одиниці членів кооперативу – підприємці. 
Переважна більшість вирощує ягоди для власної потреби, 
щоб нагодувати смачними та корисними продуктами свої 
родини, дітей та друзів. А в майбутньому з радістю розви-
ватимемо зелений туризм. Наша модель кооперації дуже 
особлива, але успішна. І ми готові ділитися власним досві-
дом з іншими, – резюмує Микола Островський. 

Досвід «Ягідного раю» демонструє, що, маючи бажан-
ня, можливо все. І приклад цього кооперативу має нади-
хати фермерів з інших регіонів. Звісно, можна просто че-
кати, коли на тебе звернуть увагу, але кооператив задався 
метою залучити потрібних йому грантодавців та партне-
рів, і йому це вдалося. Звичайно, не без ефективної під-
тримки місцевої влади, яка із самого початку заснування 
кооперативу сприяла його активному розвитку як ресур-
сом, надавши учасникам земельні ділянки, так і фаховим 
супроводом.  Загалом такий тип сільгоспоб’єднань добре 
вписується в концепцію Farm to Fork strategy (від ферми 
– до виделки), яка набирає популярності в Європі. Вона 
позитивно впливає на довкілля, біорозмаїття та сталість 
аграрного виробництва, зменшує викиди, розвиває ло-
кальне виробництво екологічно чистої продукції.


